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Görög változatok
Éppen száz. esztendeje annak, hogy az 

hellén mezők harmadvirágzásba borultak, 
amikor a nagyhatalmak segítségével s görög 
VjrZiek leráztam maguktól a török rabság bilin­
él, es független aiiamközösségbe tömörültek 

liu-ópa protekciója alatt Ptrisles fénykora és 
a nagy Komnenoszok dicsősége a macedón, a 
római és a török uralom sötétségébe semmi- 
Iliit. A mithológia es a klasszikus görögség 
uvaszi deiüjének vtsszaálmodása csábíthatta 
azukű'- a rajongó széplelkektt és a népek sza- 
Ddtísaganak romantikus szerelme hathatta át 
„tokai az önkénteseket, akik Európa minden 
orszagaool az Akropolis halhatatlan kövei felé 
özönlöttek, nogy visszaadjanak egy ősi népet 
a életnek és a szabadságnak és vérük hullá­
sával eleven valósággá varázsolják a legttin- 
üóklóbb mintát.

Érdekes és merész kísérlet volt letépni a 
méla oorostyaut a szem romokról, visszahe­
lyezni oiimpust trónjaikra a száműzött istene­
ket es loiebresztem egy szláv—görög faj- 
oan az amik dicsőség öntudatát, ügy vigyáz­
ok ra, mint a szemük fényére. Tűrtek szeszé­
lyeit, udvaroltak vasonsagauak. Hiszen ehhez a 
gyetmekiiez kepest minden európai kulturnep 
uzroarnak ereznette magdi. Jó protektorai ne­
veiét is adtak melteje, hogy beletanuljon a 
uoigok uj rendjében, mert oizony nagyot vál- 
sozuit a viiag azóta, hogy az istenek megszök­
ni a nu» crdosegekoói es hogy Justmtauus 
lemplomanak kupolájára a télhotd került. Előbb 
egy bajor, maja egy dán herceg lett a szent 
tömök es a tevaminus korccsal beoltott uj 
aetiivok kiratya.

Az európai tormaruhaju monarhia úgy, 
sQogy tegyetemre szoktatta es európai színvo­
nalra emelte ezt a regi-uj nemzetet. Tatán nem 
urnán ueioie piáid mmtaanainot, üe felken- 
üézte korszerű színekkel es latievenyeszte a 
pariamentaris demokrácia cicomáit.

bzáz esztendő, szertelen abraudukkal és 
sivár es szegyeuleles valóságokkal, nem elég 
iskola olyan uemzetuek, amely háromezer év 
uicsóseget es aoazui durnat álmodja magában 
es amely kicsapongo ideáljait, töidrajzi helyzete 
es vérségi kevensege miatt gyakorta koinnácsi 
módon szolgálta. Egy kis peitidia rnég az első 
Hellasz örökségéből jutottra. A többit elvégezte 
aí eieiútszazeves rabszulgasag, a nagymérvű 
vérkeveredes, amely az ősi hetién vért alapo­
sai! felhígította, s nem utolsósorban az a Kö- 
lúimény, Hogy évszázadokon keresztül az ő 
houn MSÉrtolezett a batkanl politika öldöugós 
müaciye, az az atlanunüvészet, amely rendsze- 
lint gorbeutat tartja egyenesnek. Es most 
eOOen at. etikai és etnikai egyvelegbe oelepre- 
btliek öz origói—francia szauaUdvuseg és nép 
uralom jetseavan is. Kaja szaoadiiouak olyan 
uoktnner es zagyvateju politikai apostolokat Cs 
aliainteihakat, akis angol es trancta ailambol- 
^-sek ittcien cnadak es az angol parlamenti 
elet végűién tinomsagu elvett es hagyományait 
^‘kamiaziuk valódi eteven boncolásuk anai a 
Phtutti kalmárok es az eptrusi Kecskepaszturok 
mrsadaimaudu. A királyság,, «z egyetlen ellen- 
rnljozo es tegyelmezö tényező, 1922-ben etbu- 
Küu- Azóta teiszubauuit ennek a népnek min- 
Utü piunitiv, természetes es vad ösztöne, a se- 
mt ldlokoan buján csírázó ősi lázadás gerje 
'-elme, d* évezredes anarhianak téoolygó haj-
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la ma. A királyság bukása óta a görögök nem 
tudnak mit csinálni a nagy szabadsággal. Ve­
zetői egymást marják el a husosfa’ekak mel­
lől. Minden esztendőnek meg van a maga 
puccsa, tengerészláz.adá.a, palunforradalma, 
diktátor a. Nincs többé tekintély, amely össze­
tartaná a széthulló erőket és fegyelmezné a 
patriarkális társadalom vadregényes politikai 
vendeitait. Nincs jogfolytonosság, nincs konzer

Előfizetés! éra: egy hóra 40, három '•óra 120, tél 
évru 240 és egész évre 180 dinár. Egyez szám 
érn hétköznap 5 TO dinár, vasárnaponként 2 dinár

vativ hatalom. Mióta a királyság megdőlt, ka­
landorok bitorolják egymásután és természete­
sen. a nép jogai nevében a közhatalmat. A 
királyság bukásával együtt lehu lóit ’műk. az 
európai maszk is s az álarc mögü mindenki 
telismeri azt a nomád, kezdetleges féket es fe 
gyeimet nem tűrő balkáni népet, amely évad 
szerint váltogatja politikai gazdáits amely kész 
prédája a merész férfiaknak.

Pasics Nikola meg akarja buktatni a kormányt
Beogradból jelentik: Tegnap este Beo- 

gradba érkezett Dragovics radikálispárti kép- j 
viselő, aki Pasics Nikolát látogatta meg. Dra­
govics visszatérése megváltoztatta Pasics hívei­
nek eredeti tervéi, akik vasárnapra össze akar­
ták hívni a radikális párt szükebb főbizottságát. 
Miután azonban ebben a centrumnak van több­
sége eiáílottak ettől a tervtől és Pasics Nikoia 
visszatérése után a teljes főbizottságot fogjak 
összehívni es miután itt nekik van többségük, 
ki fogjak zárni azokat, akik nem hajlandók 
feltétlenül engedelmeskedni Pasicsnak. Termé­
szetesen először Maxi movies Bozsát zárnak ki 
a pártból, ahova ugyanekkor visszavennék 
Petrovics Nasztázt

Dragovics este a Páris szállodába ment, 
amelynek vadászszobáiában fontos megbeszé­
lést tartott Zslfkovics Ljubával és több radiká­
lis vezetőemberrel Közölte velük, hogy Pasics j 
N'kola egészségi állapota nagyon jó és szép- | 
teptember 12 ér, fog visszatérni az országba

Visszatérése után rögtön felszólal uépgyülése- 
ken és va’őszinfileg az Uzunovics kormány 
távozását fogja követelni.

Nikics Nikola tegnap este ismét hosszabb 
nyilatkozatban válaszolt az ellene bejegyzett 
interpellációra és megcáfolva annak állításait, 
Rádics Sztepáni és környezetét vádolta vissza- 
éiésekkel.

A bolgárok műkődnek
Trifunov'.cs Misa közoktatásügyi miniszter 

tegnap felkereste Uzunovics Nikola miniszter­
elnököt és beszámolt neki arról, hogy Bulgária 
erőteljes agitációt kezdett meg Jugoszlávia ellen 
a népszövetség köreiben. Uzunovics Nikoia 
miniszterelnök erről azonnal értesítette a Géni­
ben tartózkodó Nincsics külügyminisztert.

Nincsics tegnap nyilatkozott az Excelsior 
munkatársának Horthy beszédéről és kijelen­
tette, hogy Magyarországnak a béke érdekében 
bele kell nyugodnia a jelenlegi állapotokba.

Mit követel Németország a Népszövetségtől
— A népszövetségi tanács pénteki ülése

üenfbőt jelentik : A népszövetség végre­
hajtó bizottsága, amelyet a népszövetségi tanács 
átszervezésére küldtek ki, pénteken délelőtt 
befejez' : ülését és kidolgozta az erre vonatkozó 
javaslatot. A javaslatra vonatkozólag Robert 
Cecil a kővetkezőket mondta : Határozatot fo­
gadtunk el a népszövetség tanácsának átszer­
vezése ügyében, amelyet eljuttatunk a spanyol 
kormányhoz ünnepélyes nyilatkozattal; amelyben 
a tanács azon óhaját juttatja kifejezésre, hogy 
Spanyolország kérését a tanács jóakaró meg­
fontolás tárgyává óhajtja tenni, abban a remény­
ben, hogy Spanyolország ezt méltányolni tudja. 

Délután nyilvános ülést tartott a népszó-
**At*m^0**+i

vétség! tanács, amelyen a memeli kérdéssel és a 
végrehajtóbizottságnak a tanács átszervezésére 
vonatkozó javaslatát tárgyaltak.

Londonból jelentik: Londoni politikai kő 
rökben bizonyosra veszik, hogy Németország a 
népszövetségbe való felvétele után a számára 
legsürgősebb kérdések rendezését fogja köve­
telni. Ezek a kérdések a rajnai katonai meg 
szállás megszüntetése, a Saar vidék önkormány 
zata, a német gyarmatok és Németországnak a 
népszövetségi tanácsban való képviselete 
Angliában azonban azt szeretnék, ha ezeket a 
kérdéseket esek decemberben tárgyalnák mert 
addig mindezt megfelelően előlehetne készíteni.

A külügyminiszter helyettese és a beogradi magyar ügyvivő 
Horthy mohácsi beszédének fontosságáról nyilatkoznak

Horthy Miklós Magyarország kormányzó­
jának mohácsi beszéde mind jobban foglalkoz­
tatja a hazat politikusokat, sajtót és közvéle­
ményt. A külügyminisztérium felhivatalos lapja, 
a Vreine tegnapi számában hosszabb beszél­
getési közöl báró Wodiamr beogradi magyar 
ügyvivővel, aki a szabadságon leve Hcry And­
rás követet heiyetesiti. Wodianer báró rámuta­
tott arra, hogy Horthy kormányzó beszédét a 
kormánnyal egyetértésben mondotta el és tz a 
magyar ellenzék megelégedését is kivívta, úgy 
hogy egész Magyarország egységes ebben a 
kérdésben. Rámutatott meg arra is Wodianer 
báró, hogy a két nép jelenlét ben is mennyi 
hasonló vonás van, mi.vdk.6t áliatn agrárország 
és Így közös érdekeik is vannak. Végül örö­

mének adott kifejezést, hogy Beogradban olyan 
j kedvezően fogadták Horthy beszédét.

Marko vies Jovan a külügyminiszter helyet- 
’ tese is nyiladozott a Vreme munkatársának 

Horthy beszédéről. Rám utalt a magyar kor­
mányzó szimpatikus kijelentésének fontosságára 
és arra, hogy milyen nagy jelentőséggel bit 
Magyarország ér Jugoszlávia közeledése. Első­
sorban Közepemé pa békéje és haladása érde­
kében fontos ez. Jugoszlávia nagyon alkalmas 
ara, hogy közvelitse-u Magyarország es a Kis- 
antant között. Fontos érdekek követelik ezt a 
közeledést és Horihy kormányzó beszéde szép 
haladás ezen z utón Különös általános szem­
pontból fontos ez, mert nemcsak a két ország 
érdeke ez, hanem általános érdek.
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Noviszádi hasisafurók betörlek . 
Erdős Henrik és Társa temerini úti műszaki cég 

üzletébe, felfeszitették a Wertheim kasszát 
és több mint százezer dinárt raboltak

a kasazafurók körülbelül teljes négy óra hosszat dolgoztak zavartalanul 
H trmine klloqramm sufyu szerszámokat hagytak hátra a tett színhelyen

A „Délbácska" tegnapi számában részle­
tesen megemlékeztünk az utóbbi időben elő­
fordult sorozatos betörésekről, amelyek az Eck 
féld ékszerüzletben . történt betörés óta szinte 
napirenden vannak Novisadou. Nem fér két­
ség hozzá, hogy egy jól szervezett, nemzet­
közi betörőbanda garázdálkodik a városban, 
amely most már komolyan veszélyezte ti a vá­
ros vagyonbiztonságát. A noviszádi rendőrség 
minden egyes esetben széleskörű nyomozást 
indított, de a betörőket soha sem sikerült kéz- 
rekeriteni. Olyan ügyesen operáltak és annyira 
el tudták tüntetni az áruló nyomokat, hogy a 
rendőrség munkája hiábavalónak bizonyult. 
Nem is hibáztatjuk a rendőrséget, hanem az 
adminisztráció szükkcbiüségét, a i ely lehetet­
lenné teszi, hogy Noviszád olyan rendőrségi 
szervezethez jusson, amely szembe tud szállni 
a veszedelemmel, a bünkrónikában mindinkább 
szaporodó bűnesetekkel. Noviszád nem kisvá­
ros, amely holmi pandurrend^zerre támaszkod 
hat Modern alapon kiépített rendőrségre van 
szükségünk, elegendő létszámú detektivsze- 
mélyzeuel és rendőrlegénvséggel. A bűnügyi 
osztály átszervezése és modern alapokra való 
fektetése pedig egyik íőfelteiele a mai kor 
kriminalisztikai követelményeinek. Mindez ná­
lunk mar csak a jövő zenéje, mert a főkapi­
tány minden törekvése, amely a rendőrség át 
szervezését tűzte ki feladatául, a hitel kérdé 
sén szokott hajótörést szenvedni Ilyenkor az­
után megszűnik a tudomány s a jóakarat és 
ambíció az adminisztráció útvesztőjében bu­
kik el.

Ilyen körülmények között érthető, ha a 
rendőrség minden egyes bűnesettel szemben 
tehetetlenül veszi fel az egyenlőtlen versenyt. 
Még annyi detektivünk sincs, akik a városban 
előforduló gyanús elemeket megfigyelhetnék. 
Nincs még daktiloszkópiánk, amely az ujjle­
nyomatok alapján nyomozhatna s nincs ele­
gendő létszámú tisztviselöszemélyzetünk sem, 
akik kizárólag a bűneseteknek szentelhetnék 
idejüket. A bűnügyi osztály főnöke nap nap 
után apró-cseprő cselédhistóriákkal és koc mai I 
tan; buráséiig esélyekkel kénytelen bajlódni, mert 
az apró ügyek teljesen lekötik munkaidejét és 
energiáját. Viszás heiyzet ez, amelyen csak a 
rendőrség államosítása segíthetne. Addig, amíg 
a városi tanács nem támogatja a rendőrséget 
ilyan mértékben, hogy fővárosi nívójú szerve­

zetre támaszkodhat, minden egyes bűneset 
megtorlás nélkül fog maradni.

\ betörők garázdálkodása most már ko­
moly formát öltött s ha idejében nem sikerül 
a városban felbukkant társaságot ártalmatlanná 
tenni, a legrosszabbra lehetünk elkészülve. 
Valószínű, hogy nemzetközi betörőbanda 
ütötte fel tanyájái Noviszádon. Ez ellen véde­
kezik most a rendőrség a rendelkezésére álló 
csekély apparátussal A iegvakmerőbb betörést, 
mely szinte egvedülálló a város bűnügyi kró 
nikájában, csütörtökről péntekre virradó éjjel 
követték el Noviszádon, úgyszólván a város 
közepén, amelynek áldozata Erdős Henrik és 
Társa temerini úti műszaki cég.

A feltünéstkeltő kasszafurásról, amely 
nagy izgalmat keltett a városban, a következő 
adatok állnak rendelkezésünkre:

Hogyan fedezték fel a betörést
Pénteken reggel fél 6 órakor Szía'anics 

Erzsébet takarítónő, aki az Erdős és l'ársa 
cég Temerini ut 8 sz. alatti irodahelyiségeit 
szokta takarítani, munkahelyére indult, hogy 
szokásos munkáját elvégezze. Amikor a hatal­
mas vaskapun keresztül az udvarra lépett és 
onnan az irodahelyiség udvari bejárata elé ér­
kezett, a legnagyobb csodálkozással vette 
észre, hogy a kulcs nem fordul az ajtó zárjá­
ban. Első pillanatban azt hitte, hogy rossz 
kulcsot hozott magával, de amikor újból pró­
bálkozott a zárral, az ajtó magától feltárult.

Csak most vette észre, hogy az atto 
nyitva állott s amint az irodába lépett szinte 
borzalmas látvány tárult szeme elé Éppen a 
bejárattal szemben áll a cég Wertheim kasz- 
szája. Közelebb lépve, megtorpant és nagyot 
sikoltott. A kassza fel volt törve, a padlón pe­
dis rengeteg szerszám hirdette, hogy itt betö­
rök jártak. Az asszony nem akart hinni a sze­
meinek. Három óriási lyuk, amely a kassza 
ajtaján tátongott, szinte félelmetes látványt 
nyújtott Rémületében percekig mozdulatlanul 
állt a feltört kassza előtt, majd visszanyerve 
lélekjelenlétét kirohant az irodahelyiségből és 
fellármázta a házbelieket. Csakhamar ott ter­
mett Erdős Henrik, a cég tulajdonosa, aki két­
ségbeesve állapította meg. hogy

a betörők kifiresltették a Wert- 
heirti kassza egész tartalmát, 
körülbelül 70 000 dinár kész 
pénzt és két 30.000 dinárról 
szóló takarékpénztári betét­

könyvet.
Erdős Henrik azonnal a rendőrségre sie­

tett, ahol éppen Malencsics Rodoljub alkaoi- 
tán teljesített szolgálatot.. Az alkapitány nyom­
ban jelentést tett Mihaldzsics Sztanoje főkapi­
tánynak és Rakics Radenkó főkapitányhelyet­
tesnek, a bűnügyi osztály vezetőjének majd 
nyomban Sztankovics detektív kíséretében a 
helyszínre sietett. A nyomozókhoz csatlakozott a 
„Délbácska** munkatársa is.

Az Erdős Henrik és Társa cég üzlet és 
irodahelyiségei a Búza tér közvetlen közelében 
vannak. Az uccáról egy kovácsolt és rácsos 
vaskapu vezet a-hatalmas udvarra. Balról egy 
faszerkezetű kis épület határolja az udvart, 
jobbról pedig egy kis ajtón a szomszéd házba 
juthatunk, ahol Schlanger bútorkereskedő lakik. 
Az udvar teljesen kihalt, sehol semmi nyoma i 
a házmesternek vagy éjjeli őrnek. A faépület 
mellett elhaladva egy kis ajtóhoz jutunk, amelv 
az irodahelyiségbe vezet. Ez az úgynevezett 
főnöki szoba, amelyben a Lángban mer Ignác 
bécsi cég által készített Wertheim kassza áll.
A szobában őt Íróasztal, telefon és a rendes 
irodai berendezés. Egy amerikai rendszerű ak- 
taszekrény mellett, éppen szemben a bejárattal 
falhoz támasztva áll a hatalmas pénzszekrény.

Közelebb lépünk. A szobában óriási ren­
detlenség, feltúrt iratok és könyvek, a pénzsz(,k- 
rény előtt a padlón pedig hihetetlen mennyisé­
gű betörőszerszám.

Körülbelül 30 kiló súlyú betörő- 
szerszám fekszik itt elszórva.

Ritkán látni ilyen választékot; ilyen kifo­
gástalanul késiitett vadonatúj kasszaturó se­
gédeszközöket. Mindez arra vall, hogy nemzet­
közi hetörőhanda járt itt. amely valóban zse­
niálisan működött A szerszámok között van­
nak fúrók, reszelök, kalapácsok, villámfogók, 
álkulcsok, emelőrudak, olajtartályok, vasdobo­
zok, szegek és egy speciálisan készített emelő­
rúd és acélvágó kombináció, amelynek segítsé­
gével a tettesek szinte keresztülvágták a kassza 
ajtaját.

Már első pillanatra látszik, hogy itt kivá­
ló szakértők működtek. A kassza páncélajtaján 
először a felső zárt törték le; majd az alatta 
levő két zár következett. A zárak helyén óriási 
erőfeszítéssel tátongó lyukat fúrtak formálisan 
széthasították a pénztár ajtaját úgy hogy az erős, 
körülbelül 15 centiméternyi vastagságú acél 
ugv dudorodik ki a fúrás helyén, mint a ki­
nyílt rózsa.

Amikor a munkát elvégezték a pénztár 
ajtaja felpattant. Most még csak a belső trezort 
kellett kinyitniok, hogy a pénztár tartalmát ki­
ürítsék, a trezor zárja azonban ellenállt. A be­
törők most hamisítatlan Papakoszta módra ae 
emelőrudak segítségével benyomták a trezor 

• jobb ajtaját és a támadt alig 3 centiméternyi

széles résen speciális szerszámok segítségével 
egyszerűen

kihalászták az ezresbankókat.
Hetven darab bankjegy jutott igy birto­

kukba és két darab, egyenként 30.000 dinárról 
szóló betétkönyv, amelyeket a novisadi Ipar és 
Kereskedelmi bank állított ki. A trezor jobb ol­
dalán 15.000 dinár aprópénz volt, tekercsekbe 
csomagolva, ehhez azonban a betörök nem 
nyúltak.

Érdekes, hogy a betörők többek között 
egy szardinás dobozt hagytak hátra, amelyben 
vízzel kevert olajat talált a nyomozó hatóság 
Valószínű tehát, hogy a kasszafuráshoz olajat 
is használtak, szakértők szerint azért, hogy a 
szerszámokat könnyebben kezelhessék.

Amikor a pénztár ajtajával végeztek, a 
tettesek feltörték a legelső kis ajtót is. amely­
ben azonban csak a cég könyvei voltak el­
helyezve. Ehhez természetesen nem nyúltak; a 
könyveket ugyan kihuzigálták, de megint visz- 
szarakták.

Amikor Malencsics kapitány a belső tre­
zor vizsgálatához fogott és kezével belenyúlt a 
kis résen : a legnagyobb meglepetésére, még

négy darab ezrest talált a pénz­
tárban, amelyről a tettesek meg­
feledkeztek, vagy pedig sietsé 

gükben otthagyták
A rendőrség valószínűnek tartja, hogy a 

betörőket talán valami megzavarhatta munká­
jukban, mert lehetetlennek tartják, hogy a meg­
maradt négy ezresbankót nem tudták volna ki 
huzni. Talán valamilyen nesztől megijedhettek 
és rögtön továbbálltak, otthagyva a betörőszer­
számokat is.

A nyomozás megállapította, hogy a tette­
sek olyan biztonsággal dolgoztak, hogy még az 
irodahelyiség ablakainak függönyeit sem húzták 
le munkájuk közben. Pedig villanylámpa mel­
lett dolgoztak, mert a szerszámok közelében 
két kézilámpa elemet találtak, amely körülmény 
amellett szól. hogy kézivillanylámpákat használ­
tak a kasszafurási művelethez

Érdekes továbbá, hogv a betörőszerszá­
mok mellett ott hevert egv vasúti menetrend 
is, amelynek 88 ik oldala fel volt lapozva. Meg­
néztük a 88 ik oldalt és megállapítottuk, hogy 
a Subotica - Noviszád—Beográdi menetrendet 
tartalmazza Nem lehetetlen, hogy a sikerüli 
művelet után szökési tervükről tanakodtak.

A legcsodálatosabb az egész bűnesetben 
hogy a betűi ők, akik bizonyára nagy zajjal és 
lármával dolgoztak, teljesen zavartalanul követ 
hették el a kasszafurást, mely pedig legalább 
négy kemény órát vett igénybe.

Villanyfény az irodában
Olyan csodás technikával és hidegvérrel 

dolgoztak, hogv a legelső nemzetközi betörők 
is megirigyelhetnék munkájukat Schlanger hu 
torkereskrdő felesége csütörtökön késő este la­
kása ablakából az udvarra tekintett s ez alka­
lommal észrevette, hogy az E'dös cég iroda 
helyiségeiben világosság van. Kezdetben fúr-, 
csának tűnt fel neki a késői villanyfény, de 
azután nem tulajdonított nagyobb jelentőséget 
az egésznek, azt hitte ugyanis, hogy a köny­
velő talán bentmaradt az irodában, ahogyan 
ez már többször előfordult Mégis valami külö 
nős érzés fogta el a villanyfény ládára s ön 
kéntelenül is megborzongott. Nem is tett erről 
senkinek említést, hanem gyorsan visszavonult 
szobájába.

A helyszínen megtaitott nyomozás alkal­
mával egy udvari bozótban egy lemezvágó ollót
és két darab feszitővasat találtak elrejtve. Való 
szinti, hogy a betörők vagv a tett elkövetése 
előtt vagy pedig utána hagyták ott Sok jelen­
ség ugyanis amellett szól. hogy a tettesek gon­
dosan előre készültek a betörésre s hogy a 
helyi viszonyokat jól ismerték. Az uccai vas 
kapu ugyanis egv biztositó lánccal is 
belülről, s a lánc egyik kapcsát a betörök meg 
előzőleg bereszelték s azután ugy helyezték 
vissza, hogv senki sem vehette észre a hibát 
Igv azután érthető, hogy a betörés alkalmává 
egész nyugodtan kinyithatták a nehéz vaskapuk 
mert a meglazult kapcsot egyszerűen leemelte 
és a kaput minden nehézség nélkül kinyitotta''

Hogy a helyi viszonyokkal ismerősek vol­
tak, a legjobban bizonyítja az a körülmény,
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h0lZV pontosan lehettek informálva, mennyi pénz 
van a Werthelmkasszában elhelyezve, mert tel­
jesen lehetetlennek látszik, hogy különben ilyen 
fáradságos és több órát igénybevevő munkára 
vállalkoztak volna.

A rendőrség teljes apparátussal folytatja

a nyomozást és értesüléseink szerint már nyo­
mában is van a betörőknek, akik ugyan egér- 
utat nyertek, de még nem távozhattak a város­
ból A detektivtestület/egész személyzete műkö­
désbe lépett, hogy a veszedelmes betörők 
elutazását megakadályozza.ikuuuiwj, . j - - - r i  ",1 rendőrség az esti órákban letartóztatta az egyik tettest, 

* akinél 30.000 dánárt találtak
A rendőrség munkája nem volt hiábavaló. 

Rjkks Radenkó főkapitányhelyettes tudomására 
jutott hogy az Alkotmány uccal Fejős vendég­
lőben csütörtökön este gyanús társaság találko­
zott. Közöttük volt három notórius betörő, 
akik már különféle bűncselekmények miatt fog 
házban ültek. A rendőrség tehát ekósorban a 
társaság tagjait fogdosta össze. A vallatásnál 
azután kiderült, hogy llerdi József noviszádi 
cipész, Hefter Fajos és Szoch Frigyes novivrbá- 
á?i lakatos titokzatos tanácskozást folytattak. A 
társaságban volt Herd! öccse is, aki szintén a 
bátyja ellen vallott.

A délután folyamán azután a rendőrség 
tudomására jutott, hogy llerdi József a csatorna 
környékén bujkál. Voltak, akik a „Grafika“ 
miiintézetné!, majd a vágóhíd közelében látták. 
A detektívek nyomban munkába léptek. Csapó 
József defektiv a hadiszigetig üldözte llerdit, 
aki nem sejtvén a veszélyt, Rája korcsmájába 
telepedett le és egymásra rendelte a borokat. 
C sapó a korcsmában lepte meg Herdit, akit 
nyomban latartóztatott és még a helyszínen 
megmotozott, Herd! zsebeiből csakugyan elő­
került körülbelül 30.000 dinár, llerdi most már 
nem tagadhatott és beismerte, hogy résztvett a 
betörésben. Csapó detektív nyomban előállította 
a főkapitányságra, ahol llerdi részletes vallo­
mást tett.

A betörők még csütörtökön este 
sem tudták, hol fognak betörni

llerdi nem habozott és nyomban elárulta 
társait. Kijelentése szerint Hefter és Szoch vol­
tak a fócinkosok. A társaság a Fejős korcsmá­
ban beszélte meg a betörést.

A betörőszerszámokat már előzőleg Stolz 
Henrik és Fiai temeriui úti vaskereskedésében 
szerezték be és a nehéz csomagot a vasúti ru 
halárban helyezték el. A megbeszélésnél jelen 
volt egy Metzger nevű ember is, aki azonban 
a betörésben nem vett részt

Szoch többféle tervvel állolt elő s töb-

a gépre és csakhamar

bek között azt az ajánlatot tette: hogy törjenek 
be Bröder és Fenyő Duna uccal szállítócégnél. 
Azután megint azt javasolta, hogy Vrbászon 
kövessenek el betörést s végül este fél tizen­
egy óra felé abban állapodtak meg, hogy Fr- 
dős és Társa műszaki cégnél törnek be. Azon­
nal elhozatták a pályaudvari ruhatárban elhe­
lyezett csomagot és nyugodtan elsétáltak a 
Temeriui útra, ahol anélkül, hogy valaki meg­
akad,ályozhata volna őket, a vaskaput felfcszi- 
teíték és behatoltak az irodahelyiségbe.

A betörők este 11 órától reggel 
3 óráig dolgoztak

A betörőszerszámok segítségével felteszi- 
tették a pénzszekrényt és pontosan 84 000 din. 
raboltak. Azután megosztozkodtak a pénzen, 
mindegyikükre 27.300 dinárt kapott, Szoch 
Frigyes pedig 29.000 dinárt tartott meg magá­
nak. A pénztárban levő betétkönyveket és ér­
tékpapírokat egy barna böröndbe csomagolták 
és háborítatlanul eltávozik. A Cseuey útnál 
azután elváltak, llerdi Noviszádon marad, Szoch 
es Hefter pedig Csenej felé folytatták útjukat. 
A Te menni utón azután elhajították a barna 
bőröndöt, amelyet egy rendőr tegnap délután 
megtalált és azonnal a rendőrségre vitt Amikor 
felnyitották a böröndöt, a betétkönyvek és érték­
papírok érintetlenül kerültek elő.

A nyomozás sikeres munkájában a leg­
nagyobb érdem Kákics Radenkó főkapitány he 
lyettesé és Malencsics Rodoljub alkapitányé, 
akik szinte boszorkányos munkát végeztek, 
hogy megmentsék a rendőrség becsületét, amely 
eddig tehetetlenül állt hasonló bűnügyekkel 
szemben.

llerdi kihallgatása a késő éjjeli óráig tar 
tott s ez alkalommal a rendőrség részletes 
adatokhoz jutott a legutóbbi betörésekre vonat­
kozólag is. A szökésben levő betörők^ ellen 
pedig körözőlevelet bocsátottak ki s valószínű, 
hogy már a legközelebbi órákban kéz rekerülnek.

eltűnt a felhők közölt.
Hz volt a végzete.

Hogyan történt a katasztrófa?
Amikor a gép Vinicihoz közeledett, ahol 

Mirkovicsné le akart szállni, hogy rokonait 
meglátogassa, az nviasszonyt hirtelen rosszul- 
lét fogta el. Mile les megij dt és egy percnyire 
megfeledkezett a kormányról A gép amely már 
leszállóban volt hirtelen egy magas jegenye­
fához surlódott s a következő pillanatban 
szárny törés következtében lezuhant. Sü:ü füst 
jelezte a szerencsétlenség színhelyén, hogy a 
gép a zuhanás pillanatában kigyulladt. Csak- 
hntnat lángok lobbantak fel s amikor a közel­
ben dolgozó parasztok a szerencsétlenség szín 

elyére rohantak, már csak két megszenesedelt 
holttestet húzhattak ki a romok alól.

A szerencsétlenek szinte a felismerhetet- 
ienségig összeégtek. Az orvosi vizsgálat meg­
állapította, hogy Miletics kapitányt még a mo­
torrobbanás előtt érte a halál, a szerencsétlen 
uriasszony azonban még élt. amikor a lángok 
martaléka lett. Mirkovics Oktávia 28 évet élt.
t%.i*ii>TT> ívd »V v i^n ,<„ ^ -»Vmt mvrV^r^*******11*^

Mirkovics Oktávia kisleánya 
megálmodta édesanyja borzalmas halálai

Miletics kapitány és Mirkovics Oktávia halálának tragikus
előzményei

A kapitány nem akarla magával vinni Mirkovicsmi,1 
de ax asszony görcsösen ragaszkodott ho^ia

OktáviaMiletics kapitány és Mirkovics 
noviszádi uriasszony borzalmas repülőkatasztró­
fája még most is erősen foglalkoztatja a köz­
véleményt. Miletics kapitány holttestét időköz­
ben Knjazsevácra szállították, ahol nagy pom­
pával eltemették.

Most kerülnek csak nyilvánosságra a 
halálos repülés szokatlan előzményei, amelyek­
ről egyébként a következő értesüléseink szólnak:

A múlt hó végén a zagrebi repülőraj 
egységei parancsot kaptak, hogy Varazsdln köt 
nyékén gyakorlatokat taitsanak. A gyakorlato­
kat Miletics kapitány Irányította; aki a repülő- 
rajjal bravúros repüléseket végzett s csakhamai 
olyat) hírnévre tett szert, hogy a varazsdiui 
lakosság ismételt ünneplésben leszesitette a 
bátor és vakmerő pilótát.

A múlt hét szombatján a repülők Csák­
tornya környékén végeztek gyakorlatokat. Ami­
kor visszatértek Varazsdinba, a leszállás helyén 
Miirovicsné elegáns alakja tiint fel. Miletics már 
Ismerte az uriasszonyt és szívélyesen üdvözölte. 
Csakhamar bemutatkoztak a többi tisztek is, 
akik közül egyesek még Noviszádról ismerltx 
Mirkovicsnét, aki a noviszádi repülőtereit is 
többször felszállt ismerőseivel a levegőbe. Szen­
vedélyesen szerelte a repülést s több ízben 
hangoztatta, hogy csak a szabad levegőben 
érzi magát boldogan. , .

Most is arra kérte a kapitányt, hogy 
vegye fel. Bieguet fipiirat repülőgépére. Az un

asszony két leánygyermeke nyomban élénken 
tiltakozott édesanyjuk vállalkozása ^ ellen. A 
gyermekek zokogtak, toporzékoltak es keser­
ves sírásra fakadtak, amikor édesanyjuk nem 
akart elállni szándékától.

Az idősebb kisleány erre odalépett az
anyjához és igv szólt:

— Anyukám az Istenre kérlek, ne hagy
heunónket egyedül.

Az éjjel azt álmodtam, hogy 
lángok között láttalak. Olyan 
rossz sejtéseim vannak, hogy 
valami szerencsétlenség fog érni. 

Maradj itt, anyukáin!
A gyermekek nyugtalansága arra indította 

a kapitányt, hogy most ó is lebeszélje Mirko 
vicsuét a repülésről. Ki is szállt a mát készen­
létben levő gépből és nem volt hajlandó to­
vább repülni.

Az uriasszony azonban nem tágított; gör­
csösen ragaszkodott elhatározásához. A nyug 
talanságtól remegő gyermekeket kisasszonya- 
val visszavitette a városba, majd merész e - 
határozással felszállt a gépre és igy szólt a
a kapitányhoz: , _ _ ,, .

— Nos kapitány ur, ml lesz? talán azt
akarja, hogy magam vezessem a gépet ?

Miletics kapitány, aki nem szívesen vál­
lalkozott erre az útra, látva az uriasszony el­
határozását, most már nem habozott l e,szállt

Egy halálraítélt rab meg 
akart szökni a kragujeváci 

íegyházból
A szökést a többi rabok akadályozták meg

Kragtijevácról jelentik: Csütörtök este hét 
óra tájban vakmerő módon szökést kísérelt 
meg a kragujeváci {egyházból a négyszeres 
gyilkosságért halálra Ítélt Petrovlcs Veszelin. A 
szökést Petrovlcs fegyenctársai akadályozták 
meg, akik értesítették az örököt a halálra ítélt 
gyilkos szándékáról.

Petrovlcs a kragujeváci fegyház emeleti 
cellájában volt több fegyenctársával, akiket már 
hetek óta rá akart beszélni arra, hogy együtte­
sen kíséreljék meg a szökést. A kisebb bűntet­
tekért rövldebb időre elítélt foglyok nem akar­
tak belemenni a kockázatos vállalkozásba, csak 
egy J of tics Már ko fiz évre elitéit fegyenc vál­
lalkozott a szökésre. Petrovlcs csütörtökön dél­
után ismét felszóllitotta cellatársait, hogy ve­
gyenek részt a szökésben, de azok nein akar­
tak csatlakozni hozzá, mire Petrovlcs megfe­
nyegette őket, hogy elteszi láb alól azt, aki 
tervet elárulja. A foglyok féltek a mindenre 
elszánt erőszakos embertől, de várták az al­
kalmat,’ hogy szándékáról értesíthessék az
01 " ^Petrovlcs Veszelin este fél hétkor látott 
hozzá terve keresztülviteléhez és a tetőn át 
akart kiszabadulni a (egyházból, Hozzáfogott a 
cella tetőzetének kibontásához Jetties Márkó 
pedig azalatt a fogolytársaira vigyázott, nehogy 
azok jelt adhassanak az őröknek. Jefticsnek 
már sikerült a tetőzet vakolatát meglazítania, 
amikor az egyik rab észrevétlenül pár sort irt 
egy papirszeletre és azt ,az ajtó hasadékán át 
a folyosóra dobta. Az őrök csak 1 óra múlva ta­
lálták meg a levelet, amelyben a fegyencek ér­
tesítették őket Petrovlcs Veszelin szökési kísér­
letéről, mire bementek a cellába és lefegyve­
rezték'a gyilkost, aki a fal lebontásánál hasz­
nált színszámaival elkeseredetten ellenállt az 
őröknek. Petrovicsot és Jefticset bilincsekbe 
verve magáncellákba zárták.

...... 1 *■ ........
— Zsidóiinnepekre. Megérkeztek Borsa- 

lino sth fi iom kemény- és puha-kalapok Fuchs 
divatárusnál fa Menrath palotával szemben)
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1926. Szeptember 4. Szombat
Római katolikus: Róza. Protestáns: 

Rozália. Görög keleti: (aug. 22.) Agatonik.
A nap kel reggel 5 óra 2\ perckor 
nyugszik 18 óra Ml) perckor. A hold ke!
2 óra H) perckor, nyugszik „17 óra -13 
perckor. Nemzeti Színház: Őszi vihar. 
Apolló mozi: Az erdészleány.
Időjárás: (A petrovaradini katona! meter- 

rologiat állomás jelentése). Egész Európ.i 
ban gyengíti a légnyomás, az idő pedig 
változó. Erős szelek nincsenek, a balkánon 
és Európa délkeleten derült, es Dániában 
és Középolaszországban van viharokkal. A 
hőmérséklet északnyugaton csökkent, más­
hol emelkedett.

Időjóslás: Hazánkban változékony idő 
várható, erősbödő nyugati széllel. A felhő­
zet északnyugatról délkelet felé fog terjedni, 
nyugaton eső is lesz. A hőmérséklet nem 
fog lényegesen változni. Noviszádon mér­
sékelt nyugati szél lesz, nagyrészt derült 
idő 10—27 C" hőmérséklettel.

— A vojvodinai orvosszövetség évi 
közgyűlése. A vojvodinai orvosszövetség évi 
közgyűlését szeptember 5 én, vasárnap délelőtt 
kilenc órakor tartja meg Noviszádon, a Matiea 
Srpska helyiségében a kővetkező napirenddel : 
1. A választmány jelentése az egyesület múlt 
évi működéséről. 2. A pénztáros jelentése. 
3. A régi vezetőség felmentése. 4. Az elnök és 
a választmány kilenc tagjának megválasztása 
5. A jugoszláv orvossz.övetség választmányi 
tagjainak megválasztása. 0. Az egészségügyi 
tanács tagjainak megválasztása. 7. Dr. Jov.mo 
vies Hera előadása közegészségügyi törvény- 
húzásunkról. 8. Kari kérdések (a szocializálás, 
orvosi túltermelés, az orvosi karr ara működést) 
9. Esetleges indítványok.

— Európa legöregebb koldusa egy 
kárpátaljai rutén. Ungvárról írjál:: Európa 
egyik legöregebb embere minden bizonnyal 
Eetr Károly ruszinszkói koldus, aki I 13 éves 
nek mondja magát, okmányaiból azonban ki 
tűnik, hogy már 121 éves, mert 1805-hcu szü­
letett. Háromszor nősült, de most már ölven év 
óta özvegy. Összes gyermekeit túlélte. Alkoholt 
sohasem ivott, bust csak nagyon keveset eszik 
és nem dohányzik. Mindennap este 8 órakor 
fekszik le s nagyon korán kel fel.

— Kabátot rabolt. Angyelics Tósa z u- 
balyi születésű mészáros 1923. június 21 én 
megállította az arcán Delács Antal novlszádi 
lakóst és követelte tőle adja neki k;-bálját, 
ellenkező esetben meg fogja verni és mégis 
elveszi. Delács erre átadta kabátját Angvelics- 
nek, aki átvette és szó nélkül távozott. Delács 
feljelentése következtében a novlszádi törvény­
szék tegnap rablás bűntettében mondta ki bü 
nősnek Angyelics Tusát és hat hónapi bőt 
tön re ítélte.

— Házasság. Weltmann Sándor gépi sl- 
mérnök és Víg Ibolya Noviszádon, folyó hó 
ő-én délelőtt 11 órakor, a zsidó templomban 
tartják esküvőjüket. Minden külön éitesités he­
lyett.

— A Matiea könyvtárának statis/ti
kaja. A Délbácska tegnapi számában meg­
írtuk, hogy a Matiea könyvtárában leginkább 
Jókai müvet olvassák. A M dics Srpska könyv 
tára tegnap adta ki statisztáját az utóbbi 
negyedév forgalmáról. Eszerint az egyes szer 
/őket a következőképen olvasták: Jók. i (226 
esetben), Turgenyev (200), Ntisics (163), 
ITolstoj (144), Szrensae (123), Sienkievic (112), 
Jakslcs üyura (106), Dostojevski (105), Ve: ze- 
linovlcs Jankó (93), lgnyatovics Jasa (75), 
I)Annunz o (74), Daudet (73) és Kuprin (M2).

Saties Savié minden átlósát elvesztette 
a munüásintézményeünéi

Táti vsat felfiigdesztetták munkáskamarai titkári állásától ás a JUmikríshirto-
sitóltan viselt igazgatósági tagságától 

,</ .!lunkásbiztositó izgalmas igazgatósági áláse
millió 125.000 dinárra redukált. A költségvetés 
tervezetében Tatics fizetése 48000 dinárban

Mint ismeretes, n noviszádi Muukásbizfo- 
sitó és munkáskamara kebel; n belül már tiosz- 
szabb idő óta heve;: harc folyik tatics Pávlc 
és ellenfelei közüli, akik több súlyos kifogást 
is emeltek munkálkodása ellen. Ezek a harcok 
a legutóbbi napok eseményeiből ítélve latics 
teljes vereségével végződtek, mert

a munkások között valaha nagy 
népszerűségnek örvendő l'atics 
a legutóbbi napokban a niun- 
kásiutézniéiiyekné! minden po­

zícióját elvesztette.
l'atics már régebb idő óta fokról fokra 

volt kénytelen hátrálni és mint ismeretes, a tél 
folyamán mondatták le a Munkásbiztositó igaz­
gatóságában elnöki tisztségéről. l'atics ekkor 
kénytelen volt lemondani a munkásbiztositó or­
szágos igazgatóságában viselt tagságáról is. 
l'atics ellen több oldalról is súlyos vád me­
rült fel és a munkásvezér kezdte elveszíteni 
népszerűségét.

Tatics elveszti munkáskamara: 
titkári állását.

A legutóbbi napokban következett be Ta­
tics Eávle végleges veresége, amely után már 
semmi pozíciója sem maradt a munkásságnál 
és a nnmkásiníézményeknél. Nemrég történt, 
li így a szocialista pán vajdasági kongresszu­
sán minden tagsági jogától megfosztották Tati- 
cst'i, akit rövid idő múlva,

augusztus huszonhetedilién a 
noviszádi Munkáskamarában vi­
selt titkári állásitól is felfüg­

gesztették.
Mindezt munkás!.örökben meglehetős disz­

krécióval kezelték ér a nyilvánosság először 
akkor vett tudomást l'atics njabb vereségéről, 
amikor dr. Topalovics Zsivko, a hires Car Her­
éi gy védője, a munkáskamarák központi titkár­
ságának vezértitk ra a szociálpolitikai minisz­
ter részére ■ egirt jelentését, száz példányban 
sokszorosította és ezt munkásmozgalom funk­
cionáriusai között szétosztotta. Dr. Topalovics 
írásának t- i yelt mint a kiküldött miniszteri bi­
zottság tagja állapította és irta meg. Topalovics 
megállapítása sz:riiit Tatics a Munkáskamara 
1925. évi költség vet :-.;-ét 2 millió dinárban irá­
nyozta elő, miit a szociálpolitikai miniszter 1 t pozícióját vesztette el­

volt előirányozva, l'atics ugyanaznap, mikor 
fedezte azt a 6311 dinárt, amelyért felelős volt, 
nem adu elő hűen a kamarában a miniszter­
nek a redukálásra vonatkozó határozatát, liá­
néin úgy informálta a tagokat, hogy az 
1,125.000 dinárral úgy rendelkezhetnek, ahogy 
azt jónak látják. Ugyanekkor a 48.000 dinárra 
előirányzott fizetését 65.000 dinárra emelte fel, 
január 1-től visszamenőleg. Mivel ez nemhogy 
redukció, lunem egyes tétel emelése lett volna, 
jóváhagyás végett fel kellett volna terjeszteni a 
miniszterhez. Ezt Tatics nem tette, hanem 
mindjárt másnap, julius 25-én, különböző el­
mek alatt kifizetetelt magának 10.000 dinárt. 
A bizottság jelentése (aug. 12. 977 926, szám 
ai) ezt igy fejezi be:

- Tatics Pavle a 6311 D. hiányt a ka­
mara 14.400 D. kiutalt pénzéből fedezte, úgy, 
hogy ebből még haszna is maradt, ahelyett, 
hogy azonnal felfüggesztették és az ügyet a 
bíróságnak átadták volna,

A munkásbiztositóból is...
Tatics Pavle munkáskarrierjének letörése, 

még itt sem fejeződött be. A Munkásbiztositó 
igazgatósága csütörtök esti ülésén ismét szóba 
került Tatics igazgatósági tagságának ügye. 
Mivel pedig a vita során beigazolódott, hogy 
'l'atics a kamata részére titkári minőségben 
1924 december 12-én hivatalos nyugtára 6311 
D-t vett fel és azt csak 1925 julius 24 én fi­
zette vissza. Ez idő alatt a pénzt a postán ke­
restette, hogy nem ott sikkasztották-e ei, majd 
a kamara pénztárosát vádolva, hogy az vette 
fel a pénzt. A vizsgálóbíró ellene, saját felje­
lentése alapján, melyet más ügyből kifolyólag 
írás ellen tett, megindította az eljárást. A mun- 
kásbiztositási törvény 131 paragrafusa kimondja, 
hogy olyan igazgatósági tagot, aki ellen bűn­
vádi eljárás van folyamatban, fel kell függesz­
teni tisztségéből.

A munkásbiztositó igazgatósága ezért ki 
is mondta Tatics tisztségének felfüggesztéséi. 
Hogy mennyiben igazak a Tatics ellen emelt 
vádak, azt a vizsgálóbírónak kell megállapí­
tania, a tény azonban az, hogy a mutikásbiz- 
tosito tegnap esti határozatával Tatics utolsó

A legelegánsabb és legolcsóbb női táskát
Lazarevíc, Növi S.td, Pásté (Szűcs) u. 30.

kibővített üzletében kapja.

A Lazarevic fele szíj - és táskagyártó 
üzlet a Ibiza tér 20. száma

alól allif (Szűcs) utca 30. stám.1
lyeztetelt a aló, Növi Sárion.

A helybeli református egyházi da­
lárda folyó hó 4 én, szombaton este fél 9 óra- 

j kor társasvacsoiat rendez a Soós vendéglő 
IJ'Uvska (Alkotmány) ucca 39. szám alatti 
újonnan megnyílt helyiségében, melyre a da­
lárda alápitó, pártoló és működő tagjait ezúton 
is n eghivják. A vacso, án résztvenni óhajtók 
felkéreinek, hogy péntek estig okvetlen jelent­
kezzenek Papp Bálint kereskedőnél, Grobijanska 
ucca (volt Brksa üzlet) A rendezőség.

Murikájhizí ősi tóban megállapítot­
ták a foghúzások és tömések végleges 
rendjét. A noviszádi Munkásbiztositó pénz­
tárban a legutóbbi időkig csak ideiglenes sza­
bályzatok alapján végezték a foghuzási és fog- 
töntési munkálatokat. A legutóbbi igazgatós‘-gi 
ülésen végleges, n megállapították a foghúzás 
és lümési munkálatok rendjét. Eszerint a fut 
zást és tömést dr. Kassovitz és dr. Vucskovics 
ötvösök látják el. A tnüfogakat dr. Vitaliani, 
dr. Vucskovics és dr. Kassovitz készítik. A ta­
gok szabad választásuk szerin* melleinek ahhoz 
a I igorvoslmz, akihez akarnak. Ugyanez a há 
rom orvos a biztositó tagjainak az arany foga­
kat, koronákat és hidakat a megállapított igen 
kedvezményes árban készíti cl.

Ingyenes védi oltás hastífusz tTen.
\ liu.shlu;,/. veszedelem mind -ti év iiy. ii s/a 
k.4'. ti '„zokoU teli; |>m A. idén még n.ig^uhh

a veszedelem, mert az áradások alkalmával 
nagyon sok szenny kintit a kutakha, patakokba 
és folyókba és ezáltal növelte a fertőzés lehe­
tőségéi, A legbiztosabb módja annak, hogy 
egészséges ember kikerülje a fertőzést, a has­
tífusz elleni védoltás, amelyet Noviszádon in­
gyen végeznek a városi tiszliíőorvosi hivatal­
ban hétköznapokon 10—12 óra között, a jár­
ványkórházban (az állatni közkórház mögött) 
pedig mindennap, vasárnap kivételével, délelőtt 
9 —10 és délután 3 — 4 óra között. A védőol­
tást különösen az árvizsujtotta területek lakói­
nak ajánljuk, mert ezeket fenyegeti a legjob­
ban a gyakran halálos végű hastífusz.

Zongora és hegedű oktatást vállal 
Ugray Lajos nyug. polg. isk. tanár, Zrínyi u. 27.

—- Dr. Schossberger Sándor operatőr, 
nőgyógyász, rendelőjét és röntgenlaboratoriumát 
J'vrejska 13. 1 alá helyezte.

A „Revü“ legújabb száma ma 
reggel jelent meg a szokott érdekes és nivós 
tartalommal. A főbb cikkek a kővetkezők: 
Dr. Mérey Zsigmotid : Beethoven ifjúsága. 
Pierre Voldaque: Az asszony ingatag. — A 
mindenható hiúság (Négy illusztrációval). — 
A Zene egyesület idei programja. — Nagysá­
gos asszony tornázik, hogy szép és fiatal le­
gyen. A Revü rádió-problémája. — Színház, 
sport és rádió-rovat. Kapható mindenütt. Ara 
2 dinár.
FtiÓIrtűcIz'»ir "agy választékban, nagybanLJlí.vK f it SKitK ís kit.sillybe.i a Lazarevií-
(vle újonnan átköltözött üzlet ben, Novi S.nt, 

l'asiéev.i (Szűcs) utca .<().
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A szuboticai vasutigazgatóság 
és a vajdasági gazdasági körök közös konferenciát tartanak

az uj menetrend ügyében
, „asutigazgatóság a gazdasági körök kívánságait akarja szem előtt tartani az 1927 28 
;vi uj menetrend tervezésénél — Szeptember tizedikén tartják meg a konferenciát

A vajdasági vasutak menetrendje ellen 
kszor hangzott el már kifogas és különösen 

’„dasági körökben voltak elégedetlenek ezzel 
* menetrenddel, amely nein mindenben tartotta 
|iem előtt a Vajdaság gazdasági köreinek ér­
dekeit Ép ezért, most, hogy a szuboticai va- 

tigazgatóság elhatározta az 1927—28. évi 
vasúti menetrend vajdasági részének reorgani­
zálását felmerült ar. a vélemény, hogy a tervek 
elkészítése előtt konferenciát kell tartani, ame- 
:ven meg kell Hallgatni a Vajdaság gazdasági 
köreinek kiküldötteit is.

A vasutigazgatóság az uj menetrend 
^szállításánál ki akarja küszüböini mindazo­
kat "a hibákat, amely eddig a vajdasági közié 
kedésben fennállottak és a legmesszebbmenő 
jég támogatni óhajtja a gazdasági körök ér­
dekeit.

A szuboticai vasutigazgatóság ezért a hét 
»lején átiratot intézett a noviszádi és a becske- 
reki kereskedelmi kamarákhoz, amelyeknek ve-

vetőségeit felkérte arra, hogy kiküldöttjeikkel
vegyenek részf azon a konferencián, 
amelyet az 1927—28. évi menetrend 
tervezeteinek lefektetésére szeptem­
ber hó tizedikén tartanak meg 

Szuhoiicdn
A noviszádi kereskedelmi és iparkamara 

az átirat kézhezvétele után elhatározta, hogy 
kiküldi képviselőjét a szuboticai konferenciát i, 
amelyen igen fontos vonatkozások életbelépte­
téséről is tárgyalni fognak. A gazdasági körök, 
különösen a gyorstehervonatok életbeléptetését 
fogják megsürgetni, mert ezeknek hiányát érzi 
legjobban a Vajdaság kereskedelmi és gazda­
sági élete.

Értesüléseink szerint a vasúti és gazda­
sági körök szuboticai közös konferenciáján még 
a mai helyzet is szóba kerül és arról is tár­
gyalni fognak milyen módon lehetne a mai 
nagy vagonhiányt minél eredményesebben 
enyhíteni.

Az első repülőverseny az országban
Tizenkét repülőgép vesz részt a Noviszád—Szkoplye —Zagreb -Noviszád versenyen 

Ejtőernyőkkel fognak leugrani Noviszádon, a hétfői repülőversenyen
Katonai repülőink szeptember 6 án, a trón

örökös születés napján nagyarányú repülőver - 
senyt rendeznek az egész országon keresztül 
Noviszád—Szkoplye—Zagreb—Noviszád irány­
ban. A versenyben tizenkét legjobb pilótánk 
fog résztvenni kipróbált kísérővé!, Breguet és 
Potez gépeken.

A versenyen a következők vesznek részt.
I. Pilóta Tomics Miodrag őrnagy, kisérő 

Cencsics Pavíe 11. oszt. kapitány. 2 Pilóta Nav- 
ratil Miroszlav őrnagy, kisérő Jovanovics Györ­
gye őrnagy, megfigyelő 3. Pilóta Sebaljin Szer­
ije ll. oszt. kapitány, kisérő Kosztics Bozsidar 
hadnagy, megfigyelő. 4. Pilóta Gladisnik Ferdo 
j|, oszt. kapitány, kísérő Kervina Anton főhad­
nagy, megfigyelő. 5 Pilóta Novak Jerolim 11 
oszt. kapitány, kisérő Kraij Joszip káplár, meha- 
nikus 6 Pilóta Markicsevics Jankó 11. oszt. 
kapitány, kisérő Nikitin Dikio. mehanikus. 7 
Pilóta Pajpvics Dragoljub főhadnagy, kisérő 
Matejics Milorad 1. oszt, tartalékos kapitány. 
8 Pilóta Nvegovan Eugen főhadnagy, kísérő 
Gvozdanovics Dragutin kapitány 9. Pilóta 
Vidale Oszkár főhadnagy, kisérő Fink Károly 
káplár, mehanikus, 10 Pilóta tudor Adolf fő­
hadnagy, kísérő Filipek Oito főhadnagy. 11. Pi­
lóta Veramah Ágost őrmester, kisérő Misevics 
Milivoj hadnagy. 12. Pilóta Jaklics Bogomil 
őrmester, kísérő Jungics Dragoszláv hadnagy.

Az egyes repülőgépek 15 perces Időkö­
zökben repülnek fel az 1. repülőezred noviszádi 
repülőteréről. Az első gép szeptember 6-án 
reggel öl órakor száll fel.

A felszállás sorrendjét sorsolás utján fog­
ják eldönteni.

A versenyzőknek útközben csak a szkop­
jei és zagrebi repülőtéren szabad leszállniok 
benzin és olaj utánpótlásra, valamint a motor 
rövid megvizsgálására. Ezeken a helyeken min­
den versenyző egy óra hosszat tartózkodhat, 
drT)tt be fognak neki számítani az elért időbe. 
6a az atmoszférái viszonyok és az Idő ked­
vező lesz, akkor az elsőnek indult versenyzők 
hétfőn délután 3 és 4 óra között érkeznek meg 
a noviszádi repülőtérre.

A verseny Iránt óriási az érdeklődés, mi­
ntán ez az első repülőverseny az országban, 
tokozza a verseny értékét a király nagyszerű 
dija, továbbá a másik három dij Is.

SAKK

Szeptember hó 4 -5-én a párisi Paté-gvár monumentálmüve! - Operett filmujdonság
az APOLLÓ-ban

Az erdészleány
(Pőrsterchristt) Georg larno világhírű operettje 6 felv. Főszerepben: l.ya Mara, Harry Liedtkt. 

A legközelebbi szenzáció: LE VERTIGE.

A versenyre a kővetkező dijakat tűzték ki: 
Első dij: Őfelsége a király győztes ser­

lege és ajándéka, továbbá az Aero Klub 10.000 
dináros jutalma.

Második dij: A hadügyminiszter 20.000 
dináros és az Aero Klub 5000 dináros jutalma.

Harmadik dij : A légügyi osztály főnöké­
nek 12.000 és az Aero Klub 5000 dináros 
jutalma.

Negyedik dij : Az Aero Klub 10000 di­
náros jutalma.

A repülőverseny napján a noviszádi ka­
tonai repülőtéren ejtőernyővel is végeznek gya­
korlatokat. Mindenki, aki ejtőernyővel leugrik 
3—5000 dináros jutalomban részesül

Ezenkívül hadigépekkel különféle katonai, 
vitézi és sportmutatványokat is végeznek.

A katonai repülőtérre való belépés telje­
sen díjtalan les*, a repülőtéren részletes pro­
gramot is kapnak a jelenlevők.

s?
Tréning mérkőzéseket tart a NAK va­

sárnap délelőtt és pedig 8 órakor az első csa­
pat a Makkabival a Karagyorgye pályán és 
fél 9 órakor az i B csapat a Radnicski 1. B 
csapattal a kórház mögötti pólyán.

— A Rádnícski. vasárnap délután fél öt 
órakor a Karagvorpye oátyán a noviszádi va­
sutas csapat ellen fog játszani.

A temesvári Kinizsi, amely ma közép- 
európa egvik legjobb csapata, szerdán, Kisasz- 
szonv napján Szuboticán a SAND csapatává: 
fog mérkőzni.

A becskereki bajnoki athlétikai ver­
senyen 62 atléta vesz részt, köztük az ország 
legjobb atlétái.

rí i i< ír xiwiiii

A chikágoi verseny eredménye. Teg­
nap fejezték b? chikágoi sakkversenyt, ametven 
az első dijat Marsh-;! nyerte, a második díjon 
pedig Marócv és Tőrre osztozkodtak.

Szept
3.

Zürich Beograd Zagreb Nfwrof'
zárlat zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.1250 176.75
Zürich 10 96 1096 1931.50
Newyork 517.75 56 62 56.61 •London 25 Kié # 275.35 276.65 4S5.,'e
Paris i 525 — 168 — 169 295. -
Milano 19.-- 23 - 203 50 368 -
Prága 15.35 168,10 168.14 --.--
Berlin 123 30 1350 — 13 51 --- 4 —
Budapest 72 55 795 - — .--
Brüsszel 14 30 160 — — 278.—
Bécs 73 15 800 50 8.0- — ,---
Bukarest 3.75 28. --- _---- --- #---
Amsterdam 4010-
Szófija 72 -
Krisztiania — .--- — —

í Szaloniki _ ........ —...
Stockholm

Chicagói terménytőzsde
7926 szeptember 3, 20 óra

Búza Tengeri
Szeptember 129.25 j Szeptember . . 747/*
December . . 133.7* | December . 82 W*
Május 138 25 Május . . . 88 50
Irányzat: búza, tengeri bizonytalan (AVALA)

ftovisadi terménytőzsde
1926 szeptember 3. (Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai Novisad vidéki d. k. kötés 
255- -260 (6 vagon), bácskai, tiszavidéki 76-77 
kg.-os 2 százalék d. k. 261 (2 vagon), bánáti 
76 kg.-os 2—3 százalék Kikinda d k. 255 
(3 vagon), szerémi d. k. 255 (1 vagon). Ten­
geri, bácskai d. k 160 (2 és fél vagon). Liszt. 
6. sz szerémi kenyérliszt 262"50 (1 vagon) 
Buzakorpa, szerémi jutazsákban IX—X. kötés 
112 50 fi vagon) Irányzat : lanyha

Budapesti terménytőzsde
1926 szeptember 3.

Árak ezer koronákban értendők
A terménypiac irányzata vontatott A búza 

5000 koronával o'csóhb lett, a rozs 2500 ko­
ronával emelkedett. A malmok tartózkodtak a 
vásárlástól és a külföld részéről is kevés ér­
deklődés mutatKOZott, inkább csak fedezeti vá­
sárlások történtek Búza tiszta vidéki 350 — 3521'a 
felsőtiszai 347 50—350. dunántúli 342 50—345. 
Rozs 230—232-50. Árpa 220-tól feljebb. 
Zab 190—200. Tengeri 267 50 dec.-januárra 
90 cseh kor ab Siót), 93 50 cseh korona ab 
Hegyeshalom.

Itaint
elvállalok bármilyen időben orvosi előírás

szerint. Cim a kiadóban 
889 — 1 3

a=r—  1 1, 1 „ ... -
Egy teljesen jókarban lévő 
370 cm. széles, 440 cm. magas

éti portál
2 nagy kirakattal, középütt az 
ajtóval átalakítás végett azonnal

oícsőn eladó
Fischer I és Fia Novisad, Kralja Petra 23

KB r elsőrendű hófehér darabos legolcsób-
flfiPf!/. ban kapható nagyban és kicsinyben
fliayuu Kpajg(E„it fatelepen Novisad. Tel.: 165



A DUNA VÍZÁLLASA
Augusztus 20-án — — Ó0v
Augusztus 2l-én 602
Augusztus 22-én 5 96
Augusztus 23 án 588

580Augusztus 24 en „ — —
Augusztus 25-én 570
Augusztus 26 án „ — — 558
Augusztus 27-én 548

526Augusztus 29-én
Augusztus 30-án 5! 4
Augusztus 31 - én 504
Szeptember l - ér» reggel 49!
Szeptember 2 án „ — — 476
Szeptec bér 3 án „ -- -- 459

KG klje be előfizetéséi!.’
Tisztelettel felkérjük a vidéki. hátralék-

»ÉíMSá 1926 szeptember 4.

bun levő előfizetőinket és viszontddrusllóinkai. 1 
nogy az egyidejűiét; megküldött telszólildsun- j 
köti jelzett összege! forduló poétával utalvá­
nyozni szíveskedjenek, nehogy a lap tjvűVjí’í . 
küldésé: kénytelenek legyünk beszüntetni. 7< //>.* | 
tisztelettel *

.Délbríc ka' kladőhi • itala, i
, . ___ _ ... .... .

í
Szerkesztésért és kiadásért fele :

TOMAN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA* lapkladóváuan

HIRDETÉSEK

TANKÖNYVEK
főzetett, iskolatáskák, iró- és 
rajzr aerek, loíllá!?’<ák jutányos 
árban kaphatók. Az iskolaév kezdetén 
felhívom az illetékes körök ügyeimét 
a kiadásomban megjelenő Léh Jakab:

JUOSHATE OEO
cimü Erna» és énesteskönyvre

Teljen tisztelettel

ÁBRAHÁM JÁNOS
könyv-, papír- és Írószer kereskedő,
Növi Sad, KralPetra ul. 30.

A horgosi
róm. kath. leánynevelő

intézet
pitanyos fizetés mellett telvesz olyan leányká­
kat, kik magukat a kézimunka és háztartásban 
kikepeztetni, vagy pedig a polgári iskolát ma­
gán utón elvégezni óhajtják, jelentkezni lehet 

az intézet főnöknőjénél. t-0 :s

lüÉssIÉnphí felvesz
Stojanovic-könyvkötészet

Vilson-tér ti <

Ház eladó
Svetosavska ulica 27. Érdeklődni 

lehet ugyanott.
894— I á

Egy 16 éves kifutó fiú
azonnal felvétetik.

Dobozgyár, Barth Domonkos
Petra Zrinjskog ulica 

892- I 3

Egy 3 ablakos emeleti uecai elegánsán bútorozott

különbejáralu szoba
1 esetleg '2 szemvlv részére azonnal kiadó

Milvtié (Kenyér) u. 5.

Családi nazat
keresek megvételre 50000 dinár értékben. 

Szives megkereséseket a kiadóba. 
910-1—2

KÉZIMUNKA ; 
ÜZLETE ::NAGYFEJED

NOVISAD, JEVREJ3SKA W. 9. SZ.
Előnyomda. Kézi és géphimző terem, Gomb- 
álhuzás. Nagy választék a legújabb függöny, Storr, 
miljö, futó, ágyteritő és ágygarniturák, fehérnemű és 
a legdivatosabb ruhaminták előnvomtatasa és hímzése, 
kézi és gépazsur tüllhimzés, endiizés, diszpárna mon- 
tirozás es perzsa szőnyeg nyirasa (stuccolás) , 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése I 
hozott anyagból is. Nagy választék kézi klöpll i 

csipkékben és kézimunka kellékekben. 
Jutányos árak! Pontos kiszoigalás! ’

Halló ! Ma este 7 órakor Halló!

halpprikás és siiitha! vacsora
Kitiiuő bukoveai bor, jó kiszolgálás, melyre 
tisztelt vendégeimet és ismerőseimet meghívom

Peikert Ferenc, vendéglős
913 Ustavska ul. 42 I —I

Radio
Audion lámpa darabja 50 dinár. Kapható:

Van isik Aladár
radio üzletében, Veliki Beétserek, Fő-utca. 

912- l 2

Szilvát
lekvárnak, pálinkának, kosárban és ömlesztve, 

valamint

más gyümölcsöt
legolcsóbban szállít

Fills Belláit
Novisad, Temerinska 31

9U5 ! -3

Orakönyvelést,
magyar-néma levelezést vállal főkönyvelő. 

Megkeresések

Kardos hirdetővállalathoz, Novisad
Vilson-tér 7 Telefon 3 70. intézendők. 

899 i

Elad©
a Futaki országút mentén több házhely, to­
vábbá hálószoba bútor és Singt r-varrógép. 

Közelebbi felvilágosítás nyerhető
Frank és Gutíman-cég irodájában,
90S Duna u. Ö. szaru alatt. i—2

Nagyobb Wertheim-kassa
megvételre kerestetik.

Cím: Schmoika hirdetőirod»,
916 Futoski put 2 1 — 1

A n. e. vendégeim és ismerőseim szives tudomá­
sára adom, hogy ma, szombat este

disznótoros vacsorát
vasárnap pedig szöiBötoált

rendezek Kitiinu italok es must |u zeneról 
gondoskodva.

Szathmáry Lajos, vendéglős
jovan Aranyijeva ul 19.

2 szoba konyha-
speiz a varos központjában 120H. D. Ügynöknél, 

[evrejska ui. 4

3 hold szöllőföld
legszebb fekvésű helyen olcsón eladó. 
Érdeklődni lehet: Svetosavska ulica 

27. szám alatt.
895-1 3

Tanulóleányok
könnyű munkához felvétetnek a No visa di 
MBvirággyárban, Ustavska ulica 19. 
Jelentkezni lehet reggel 8 és 9 óra között.

Rentábilis kereskedelmi vállalathoz 
Suboticán

tőkével rendelkező társ 
kerestetik

Csakis olyanok küldjék be ajánlataikat, akik 
a vállalat vezetésében is részt tudnak venni. 
Szakértelem nem szükséges. — Ajánlatok:

„Társ“
jeligére Subotica, Postafiók: 107. küldendők. 

911 1—2

» anewnri - «saviMBKiaKU e* mimmmmeutexss» » <km

Magyar, német és szerb gyor>- és 
gépíróim

azonnali belépésre kerestetik. írásbeli ajánlatokat 
„Fizetés 2000. Dinar“ jelige alatt Schmolka 

hirdetőirod,i Novisad, Futoski put '2 továbbit.

Egy szépen bútorozott szoba
előszobával, a város központjában azonnal kiadó.

Cint: Schmolka hirdetőirodában,
Noöisad, Futoski pm 2.

<6 ivutír ifis—M »mmsen *

Főzés , sütésre berendezett tökéletes

gáztűzhely
jutányosán eiatió. Cint a kiadóhivatalban. 

I 875—1—2

K 3S tj/

Elad© szóid
A bukováci utón egy hold „Mis- 
kokos“, Major közelében egy hold 
„Miseink“, mindkettő terméssel, 

vagy anélkül. Bővebbet: g

Linzner Jakab, kereskedői
I Petrovaradin (Major) iskolával szemben f
8 890-1 2
5 mm >iiiiii>w»hiiiii iminiunnin eBrestifroeMisB :»»».'»■»»»>

e e 1—■mi mm i n n ii i eamimmmaKJUxAve. a*»*** ,

Hálószoba, Ebédlő és Irodaberendezést stb. :
elsőrendű, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig í

nagyban és kicsinyben
mindenkor olcsóbban vásárolhat, 1

mint bárhol és a legkedvezőbb fizetési megSsönnyitéssei *

ATLASZ íí.D.bútor élfaárugyárbsn,NOKIIAű;
nMwo nmmiiuij i iiii rrin>■-mKiwMwnuraw watMmnwRf)$* »$»|WS •'

ZeljezniCka (Pvífiti) ul, 3<). Ttűdön: 488:c< könyv .Idájában

HMM MM


